S2 Prirozena Cisla a problémy déti

oblast chapani pojmu pfirozené ¢islo
zapis Cisla

Cteni Cisla

porovnavani prirozenych c¢isel
zaokrouhlovani

rozklad cCisel

r

séitani Cisel
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Porovnavani prirozenych ¢isel <, >

» Neschopnost pouzivani znaki

» NerozliSeni porovnavani tvaru piredmétu a jejich poc¢tu

Déti nejprve porovnavaji napt. maly mic¢ a velky mi¢, maly kruh a velky kruh
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Chybné je, pokud mezi pfedméty umistime znak nerovnosti, cventueiné
rovnosti, protoZze détem tak znemoZnime rozlidit porovnivani poftu prvki
a porovnavani jejich velikost:

Chybni znizomnéni tedy jsou
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mohl by nastat problém pii porovnavani napf. tii malych kruhd a jednoho velkého

tfi malé by mohlo ptipadat mensi nez jeden velky, ale jde zde o pocet!!!)
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Ma tedy zapsat 3 > 1.

Spravné:

O o O O

vétdi kruh mensi kruh

Nesprivné je i znazornéni typu O0O000 > 00O ve smyslu 5 > 3,
wcbo 00000 > 3.

Spravné: 00000 000
5 >3

acbo lépe 00000 5
000 3
5>3




» Nepochopeni rozdilu mezi rovnosti mnozin a ekvivalenci mnozin
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Chybné je i zndzorméni 00000 = §,
Zde je nespravné pouzit symbol pro rovnost ="

Spravne znazomeni.
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Nebo O0O00 4
XXXX 4
4=4

» Chybné pouzivani ¢iselné osy p¥i porovnavani prirozenych ¢isel
Ze dvou cisel je vetsi to, které je dale od nuly...v budoucnu problém pii porovnavani

zapornych Cisel, protoZe tam je tato poucka neplatna

» Priiporovnavani ¢isel pomoci zapisu nékdy pievazuji nékteré Cislice

Napt. 985 > 1 123, protoze 9> 1



REEDUKACNI POSTUPY

|. Zasadné vyuZivat spriviného zndzoméni pomoci konkrétnich pfedméti,
jak bylo uvedeno vySe. Nezaméfovat porovndvani velikosti pfedmétl
a jejich podtu.

2. Vytvifeni skupin prvki podle poZadavki — napf.
Déviat je 6, chlapch je méné. Kolik miZe byt chlapcd? — vymodeluj,
znézomi na obrizku, zapi$ pfislusnou nerovnost.
Kriliki je S, nakresli vice mrkvi, neZ je krilikd. Zapis.
Slepic je 8, nakresli méné vajec neZ je slepic. Zapis.

3. Vptipad®, 2¢ détu sprivné vyuZivaji Ciselné osy, je moiné ji
k porovndvani pfirozenych &isel vyuZit.

4. Znazorhovani obrizkd k zapsané nerovnosti, napf. k zépisu 7 > 5 nakresli
obrazek.

5. DileZité je chipdni obou zipisi nerovnosti, napf. 3 <5, 5> 3.

6. Phi porovndvani vicecifenych Cisel vidy zdiraziovat pfislusné Fady,
napi. 9 stovek, | tisic apod.

7. Pfi eventuelnich chybich poZidat dité o zndzoméni situace (konkrétni
pfedméty, karticky, modely penéz apod.) - zda dité¢ wibec chipe
poZzadovany kol

Zaokrouhlovani prirozenych cisel

Andélka mé zaokrouhlit cislo 46 275 na tisice a zapise: 46 0?5. )
Andélka nevi presné, jak se zaokrouhluji cisla a pracuje pouze se dvema'
aktudlnimi Fady. Neni ji jasny postup pFi zaokrouhlovani prirozenych Cisel, ani

smysl této cinnosti.

V tomto ptipad¢€ je mozné pouzit ¢iselnou osu, kde zdiraznujeme ,,nejblizsi desitky, stovky,
tisice, atd.

Zaokrouhlovani prirozenych cisel je nahrazeni Cisla presného ¢islem jemu blizkym

podle ur¢itych pravidel



Poznamky:

oV béziném zZivoté se pouzivaji i jina pravidla zaokrouhlovani, kterd vsak musi byt
explicitné a srozumitelné vyjadrena (danova priznani, placeni zdravotniho pojisteni
aj.)

e Zaokrouhlené cislo predstavuje vidy urcity interval, napr. cislo 250 ziskame po

zaokrouhleni cisel 245 az 254 na desitky

Problémy déti p¥i zaokrouhlovani pFirozenych ¢isel

- Déti pracuji pouze se dvéma ¢islicemi zapsanymi na potfebnych fiadech,
ostatni ¢islice niz8ich fada opisi, napf.: 942 567 = 940 567.

- Pracuji podle nespravné analogie — pii zaokrouhlovani nahoru pocet
Jednotek zaokrouhlovaného fadu o jednu zvysi, pfi zaokrouhlovani doli
pak pocet jednotek o jednu sniZi, napt.: 942 567 = 930 000.

- Pokud maji ¢isla zapsana vtabulce a maji dané ¢islo zaokrouhlit na
desitky, stovky, tisice, atd., zaokrouhluji jiZ zaokrouhlené ¢&islo
(zaokrouhlovani postupné).

REEDUKACNI POSTUPY

. Vychazime z praktickych pfikladd, ve kterych se vyuziva zaokrouhlovani,
napf. piiblizna cena nakupu, pocet lidi na sportovnim utkani apod., podle
zajmu déti.

. Pro grafické znazornéni vyuzijeme &iselné osy s vhodnymi figurkami (ke
kterému ¢islu ma bliz?).

. VyuZivame regionalnich udaju — pfiblizny pocet obyvatel mista bydlisté,
vySka budov, ceny automobili, aj.

. Zaokrouhlovéani vyuzivame k odhadu vysledki pocetnich operaci.



ROZKLADY CISEL

> Rozklad ¢isel na dvé éasti

Mame 6 koradlkit a mame je rozdelit do dvou krabicek. Kolika zpiisoby

to muzeme udelat?

[000000] N

[00000][0 |

|0000 |00 |

(000 [000 |

(00 [0000 |

|0 {00000 |

| [000000 |

K néacviku téchto rozkladlh miZeme vyuZit 1 jinych ¢innosti, napft.
- Tleskani rukama napravo a nalevo
- Hrani hlubokych a vysokych toni na klaviru
- Vytvareni skupin déti
Diilezité je dany rozklad vidy zapsat a k danému rozkladu

naopak umét vytvorit skupiny predméti



» Rozklad ¢isla na desitky a jednotky
> Rozvinuty zapis ¢isla v desitkové soustavé

> Rozklad ¢isla na souéin ¢initela

» Rozklad ¢isla pro déleni mimo obor nasobilek

Napf. 76 : 4 Cislo 70 rozloZime na 40 a 36, obé tato ¢isla umime vydélit &tyfmi.

76:4=(40:4)+(36:4)=10+9=19
Podobné napf.
85:5=(50:5)+(35:5)=10+7=17

72:3=(60:3)+(12:3)=20+4=24




SCITANI PRIROZENYCH CISEL

Pamétné scéitani

Pribéh trinacty o
Frantisek vidi v ucebnici obrazek O + 000 = 0000 a zapisuje:
1 + 3 = 8. Spocital viechny kulicky na obrazku.

Pribéh étrnacty '
Jonds ma se scitanim dva problémy: nerozliuje Fady a scita 3 + 45 = 75.
Cisla 23 + 35 spravné secte, Fekne 58 ale zapise 23 + 35 = &5.

- Pfi vyvozovani operace s¢itani vychdzime z manipulativnich ¢innosti
- Situaci znézoriiujeme pomoci obrazku

- Nasledn¢ vyuzivame symbolil

- ZapiSeme priklad

- Priklad vyfeSime

- Vyslovime odpovéd’

- PfesvédCime se o spravnosti vypoctu

Vyvarujeme se nespriavného grafického znazoméni typu:

000 + 00 = 00000
3+ 2= 5

Obrazek znazoriiuje modely jednotlivych Eisel,

nikoli model operace s¢itani

Co miize dité vidét pod zapisem 3+2=5



— 1 plus dva rovna se pét

— tfiadvé je pét

— kdyz ke tfem pfidam dvé, dostanu 5
— kdyz tfi zvétsim o dvé, dostanu 5

— pétjeo2vicnez3

— Ppét je o tfi vic nez 2, atd.

Posnxpvyvozcnijedmdh-ychspojﬁséiﬁnijcudéﬁspamhamiwcnimdkn&
dovchnijcnmychmctodickychhohlvmybyscmﬂodbﬂncjpwcna
pochopeni situace na 2zikladé manipulativni Einnosti samotnym ditétem
spojcnousproti!kunapotmntcpwtmpamémézvlidnuﬁjcdnodivychspojﬁ
sCitani. Pouhy mechanicky ndcvik spojii séitini je malo efektivni. nebof déti
rychle zapominaji mechanicky nauéené udivo.

» Vyvozeni s¢itani v oboru do péti
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> Séitani v oboru do deseti

Zde je ticba brit v Gvahu obliZnost jeanotiivycn Spoju, neoot prikiag '
8 + 2 je pro dité snadnéjsi ne pfiklad 2 + 8. V tomto obdobi se také naudi
phicitat nulu, tedy pfiklady typu 6 +0=6,0+ 6 = 6.

vvvvvv

» Pricitani Kk ¢islu 10

Neékteré déti potiebuyi zvlast procvicit priklady typu 10 +7,9 + 10

» Scitani v oboru do dvaceti bez prechodu pies zaklad deset

Jde o priklady typu 13 + 5. .

Jednou z moZnosti je vyuZiti analogie ze s¢itani v oboru do deseti:
3+5=8,tedy 13+5=18.

Dalsi moZnost je vyuZiti rozkladu:/l 3\ +5=

10 3
Cislo 13 rozloZime na 10 a 3 a poéitame: 3 +5=8, 10+ 8=18.

Grafické znazornéni: vyuziti tzv. mfizky a vicek od PET lahvi
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Pro nékteré zaky je vhodnéjsi pouzivat miizku ve svislé poloze
» Sc¢itani v oboru do dvaceti s prechodem pies zaklad deset

Vyuzivame rozkladu druhého scitance tak, abychom prvniho scitance

doplnili do deseti



> S¢itani v oboru do sta

42+34= 42+30=72, 72+4=176
Z X
30 4

POZOR:

Rozkladame pouze jednoho s¢itance, jinak bychom se dostali do problémt

u od¢itani!!!

48 +32 = 48+30=78, 78+2=80
7
30 2
- +30=78, 78+6=284
48+/36\ 40 N
30 6 2 4

Déti s poruchou uéeni:

e Pocitame piiklady, které jsou pro n¢ zvladnutelné
e Pokud nezvladnou pocitani zpaméti dvojciferna ¢isla, naucime je
sCitat pisemné

e Mozno vyuzit kalkuldtoru jako reedukacni pomtcku



Problémy déti pri pamétném s¢itani

1. Dé&ti nechépou rozdil mezi zépisem &isla a operaci s€itani, Cisla zapisi vedle
sebe napf.:
1+4=14, 32+4 =324, 42 + 51 =4251

2. Déti si vprvnim sezndmeni zafixuji nespravné spoje a ty potom dale
pouZivaji, napf.:
3+4=09, 6+7=14, 8+7=13, 8+7=14, 9+8=18,
6+8=15 26+27=35l

3. Nepochopi poziéni &iselnou soustavu a s¢itaji Cisla ruznych fada, napi.:
7+20=90, 3+13=43, 3+13=34, 300 +20 =500

4. Vyuzivaji postupu pisemného s¢itani v fadku (ac s pisemnym s¢itinim jesté
neseznamili) a nezvladnou pfitom praci s fady, napf.:
576 +4=51710
poditaji 4 + 6 = 10, zapisi 10 a dal3i &isla prvniho s¢itance opisi, nebo opisi
viechna ostatni &isla prvniho séitance: 576 +4 = 57 610.

5. Pouzivaji zvlastni postupy, kdy &isla seskupuji vedle sebe bez smyslu, nebo
s¢itaji zvlastnim postupem, napf.:

36 + 30 = 363, 24 + 40 = 82 (dominantni je spoj 4 + 4), 532 + 8 = 534,
23 + 3'5 = 5 809 —potita 2 +3 =5, 3 +5 =8, pfipieme dvé nuly, protoZe
oba s¢itanci maji dohromady 4 ¢islice, sou¢et musi mi také 4 &islice.

6. Pri pficitani ¢isel ,,po jedné" na prstech se déti dopoustéji chyby, kdy maji

Zouiet \;idy o jednu mensi, napf. 6 + 4 politaji: Sest, sedm, osm, devét,
+4=9,



REEDUKACNI POSTUPY

. Zakladni spoje s¢itdni vyvozujeme na zdkladé opory o konkrétni predméty
a znazoméni, aby dit¢ vidélo podstatu s¢itini. Nespoléhdme na pouhé
pamétné zvladnuti bez opory o pochopeni dané operace.

. Pokud dité chybuje, hleddme spolu s nim pfi¢inu chyby a vhodné modely,
které pochopi.

. Pro séitani s pfechodem pfes ziklad deset hledime modely a pomiicky,
kterym dité rozumi.

. Respektujeme matematicky postup tak, aby nemély déti v budoucnu
problémy (napf. pfi s¢itani dvojcifernych &isel nerozkladame oba séitance).

. Vybirame vhodné didaktické hry (Blazkova 2007, Krejcova 2009).

DOPLNIT CITACNI ZDROJE
Pisemné scitani
e U pisemného sCitani zac¢iname scitat od jednotek, zatimco u pamétného
zac¢iname scitat od nejvyssich rada
e Algoritmus se vyvozuje na ¢islech dvojcifernych a potom se zobecnuje
e Dodrzujeme ptesny postup algoritmu, aby se déti naucily jeden postup,
ktery mohou vyuzivat jak pfi pisemném scitani, tak 1 od¢itani
e Vzdy provadime zkousku spravnosti tak, ze s€itance zameénime
e Détem, které maji problém se zapisem cisel, poskytneme seSit s vétSimi
¢tverecky, aby se naudily zapisovat jednotlivych fadt pod sebou

e Oznacime D-desitky, J-jednotky atd.



S¢itani bez prechodu pres zdklad deset:

D[J
42
1316/

718

6+ 8 = 14, 4 zapiseme pod jednotky, 1 desitku pitteme k desitkim
1 +3=4, 4+4~8, 8 zapiSeme pod desitky.
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Problémy déti pri pisemném s¢itani

1. Dé&ti neumi zapsat séitance spravné pod sebe podle jednotlivych fadi, nap.

528 350
45 4279
978 7779

2. Pii s¢itani s pfechodem pfes zaklad deset nepochopi podstatu desitkové
soustavy a prechod nerealizuji, napf.

59 176
36 209
815 3715

3. Déti nepochopi podstatu algoritmu a pficitaji ¢astecné soucty, napi.

396 pocitaji: 8 + 6 = 14, spravné zapisi 4,
528 avSak dale pocitaji 14 + 2 = 16,
3354 16 + 9 = 25, spravné zapisi § a pokracuji

25+5=30,30+3=33.

4. Sé¢itaji vechna ¢isla v obou séitancich bez ohledu na fady, napt.
59 pocitaji 7+9+ 6+ 5=27
67
27
5. Sectou viechna ¢isla v obou séitancich a dale poéitaji podle algoritmu, napf.
59 pocitaji 7+ 9 + 6 + 5 =27, 7 zapisi pod jednotky a pocitaji dale
67 2+6+5=1
137

6. Pficitaji druhého s¢itance k obéma &isliim prvniho séitance, napf.
58 pocitaji 7+ 8 =15, 7+ 5 = 12, oba ¢aste¢né soudty zapisi

—L
1215

7. U C&isel zapsanych v fadcich pouzivaji Caste¢né postup pisemného séitani,
Castecné postup pamétného s¢itani, napf.
378 +2=3710 pocitaji 2 + 8 = 10, 10 zapisi a ostatni &isla opisi.

8. Pouzivaji zvlastni postupy, napf.
24 + 35 = 5900 pocitaji 2+ 3 =35,4 + 5 =09 a pripiSi dvé nuly,
protoze oba s¢itanci maji dohromady 4 &islice.



REEDUKACNI POSTUPY
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. Vyvozujeme pfesné algoritmus pisemného s¢itani.
. Neustile opakujeme zikladni spoje s¢itani v oboru do dvaceti.
. Vyuzivame ctvereCkovanych sefiti, aby pro kazdy fad mélo dité¢ jedno

policko.

Vyuzivame barevnych zapisi, napf. jednotky ¢ervené, desitky modie apod.
Vzdy vyZzadujeme zkousku spravnosti provadénou ditétem.

Pro jednoduss$i postupy vyuZivime komutativnosti séitani, (napf. misto
2 + 8 je pro dit¢ snaz§i 8 + 2) a asociativnosti s¢itani (napf. misto
(12 +9) + 8 je snazsi (12 + 8) +9).

V piipad€, Ze pres veskerou snahu a veskeré usili ditéte se vysledek
nedostavuje, zvazime, zda je vhodnym kompenzaénim prostfedkem
kalkulator.



ODCITANI PRIROZENYCH CISEL

NASOBENI PRIROZENYCH CIiSEL

DELENI PRIROZENYCH CISEL

POUZIVANI ZAVOREK, PORADi OPERACI

VYTVARENI GEOMETRICKYCH PREDSTAV




